

六成港童挨家長打罵 多後遺症

父施暴比例較母高 團體倡宣傳引導管教

香港文匯報訊(記者 郭兆東)今時今日要管教孩子原來殊不容易,因為家長罵孩子是「笨蛋」或「懶蟲」已等同施以精神暴力,施以體罰如「打手板」及「打屁股」更是身體暴力。有機構調查發現,兒童曾受父母虐待將破壞與父母間互信,更會出現多項社交、專注力及違規問題等後遺症。鑑於調查發現近63%受訪兒童報稱曾受身體暴力,同時父親對孩子使用身體虐待比率較母親高,機構估計成因與都市人工作壓力大有關,建議政府加強對家長教育宣傳,引導父母在管教碰壁時尋求外界協助。

常言道,父母適當的責罵及體罰可令孩子在成長期間分清對錯,但有關觀念原來早已過時。明愛青少年及社區服務去年底聯同城市大學進行有關虐兒調查發現,在整體受訪的542名小三至小六兒童當中,有逾60%認為自己曾受父母精神暴力對待,包括父母對自己高聲呼喝及被罵蠢與笨蛋;另有42.9%認為被父母疏忽照顧,包括獨留在家及得不到所需食物。

一成半遭暴打 或被燙傷掐頸

調查亦發現,近63%受訪兒童表示,在父母管教過程中曾受身體暴力,如打屁股及打手板等一般體罰,當中更分別有28.7%及14.5%兒童表示,曾遭父母施以身體虐待及嚴重身體虐待,如被父母以皮帶、梳及棍等硬物打屁股以外身體部位,甚至蓄意被父母燙傷及掐頸。

單親主婦疏忽照顧比率高

調查又針對父母對虐兒的看法,在978名受訪父母中,機構發現父親對孩子使用身體虐待比率較母親高;教育程度較母親比教育程度較低母親的使用身體虐待時比率較

低;同時,沒有全職工作、單親或與配偶分居的母親,較全職工作的母親出現疏忽照顧比率,情況值得關注。

受虐問題多 社交專注力差

明愛社工馮慶球認為,雖然不少父母認為偶爾喝罵及打手板是慣用的管教方法,但原來已等同虐待行為,令受虐子女與父母關注出現落差。他續指,調查亦發現子女對整體親子關係的評分,顯著較父母為低,尤其是曾受身體虐待的兒童,當中曾受父母身體虐待的受訪兒童,與父母間信任及溝通亦較差,他們更會顯著出現更多社交、專注力及違規等問題。包括在學校鬧事、成績下滑及身體日漸瘦弱等。

馮慶球表示,調查結果數字較外國的同類調查高,相信與本港生活壓力大、家長性格與受虐經驗、教育程度、及中國人傳統服從父母觀念等因素有關,從而影響管教子女的行為。他認為管教子女時最好不罵不鬧又不打,建議政府應加強對家長的宣傳,教導父母適當管教子女的方法,引導他們遇到問題時尋求外界協助。



明愛調查顯示,有逾60%兒童曾受父母身體及精神暴力虐待。 郭兆東攝

家教缺技巧 過分谷成績

專家意見

虐兒成因未必出自兒童身上,有明愛小學學生輔導員表示,家長管理技巧不足、學校學習風氣過於盛行下父母又過分緊張、及夫妻間關係不好,原來都會影響兒童受虐機會。

虐兒個案時有發生,原因未必出自兒童行為頑劣,反而往往是家長管理技巧不足而造成。明愛小學學生輔導員蘇佩儀表示,不少家長缺乏管教技巧,當孩子有問題時只懂以打罵對待。她舉例指,試過有老夫少妻育有一女,平日只會由少妻照顧女兒的起居飲食,但少妻卻時常埋怨自己能力不足,又向學校反映不懂管教,每當女兒不聽話或成績欠佳時就會鬧她蠢,令女兒信心每況愈下。

「該少妻又會放任就讀二年級的女兒,

要求她如成人般自己照顧自己,結果女童午餐沒飯吃之餘,外表亦甚為污糟。」蘇佩儀續指,在學校主動聯絡女童父親介入後,其父非但沒有關心,更因女童以「你沒有資格理我」反駁,而在盛怒之下掌摑女童。

夫妻關係差 孩子變磨心

蘇佩儀又指,雖然政府標榜「學習不是求分數」,但部分學校的學習風氣盛行,每當孩子的成績稍遜,父母就會大為緊張,在過分谷孩子學習下容易情緒失控,結果一動手就構成虐兒。她續指,夫妻間關係不好原來亦會波及兒童,若夫婦因家事起爭執,孩子隨時變成磨心,結果在父母都情緒不穩下,兒童就更易被虐待。

記者 郭兆東

藥餵周歲女 情困婦被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖)觀塘一個居住劏房單位的三口之家險釀倫常悲劇,一對初為人父母的中年夫婦,前日疑因感情問題發生爭執後,有人竟遷怒於年僅1歲的女兒,在丈夫離家後,涉嫌餵藥給女兒後再抑藥企圖回歸於盡,幸丈夫回家及時察覺,報警將兩母女送院洗胃,未致釀成悲劇,警方已將狼狽拘捕扣查。

嫌向年僅1歲女兒餵藥婦人孫X(40歲),其稚女姓余,兩母女目前仍在聯合醫院留醫,警方已列作「意圖損害等而施用毒藥」及「企圖自殺」案,交由觀塘警區刑事調查隊第二隊跟進。

與夫吵大鑊 萌同死念頭

現場為觀塘瑞和街28號至48號南安大樓5樓一個劏房單位,上址住有余氏一家三口。據悉,前日夫婦疑因感情問題一度發生激烈爭執,其間丈夫一怒之下拂袖而去。消息指,有人及見39歲丈夫離家後,悲從中來,萬念俱灰,竟萌生與女兒同歸於盡念頭,遂給1歲大女兒餵藥後再自行鯨吞大量藥物。

至傍晚6時35分,余姓男戶主回家,甫入屋見妻子嘔吐大作,滿地嘔吐物,並有一些藥物,而女兒口部亦沾有藥物,懷疑亦被人餵藥,大驚報警。警員接報與救護員趕到,當時兩母女仍清醒,同被送往醫院洗胃。警方在現場經調查後,初步相信抑藥企圖輕生的母親曾給女兒餵藥,遂在醫院將她拘捕。

暴打拾遺不報女 少婦認虐兒候判

香港文匯報訊(記者 杜法祖)育有兩女、從黑龍江來港少婦,知悉7歲女兒在校巴拾獲一盒鉛筆芯不但拾遺不報,更將之當禮物送給男同學,一怒之下扯女兒頭髮、打她面部、背部、雙臂及大腿,又試過因女兒咬她手指還擊而出言恐嚇「如果你再咬我,我就斬你手指」。少婦昨承認兩項虐兒罪,指自己在成長過程中亦不被父母體罰,程度與本案差不多。裁判官指女兒可能已懼怕她,勸她若不想失去兩女,應「向前看,要有改進」。

報稱家庭主婦的被告孫雪(29歲),昨承認於去年12月20日及3月某日,故意襲擊7歲女兒使她受到損害,獲准續以500元保釋,至本月30日提取感化報告後判刑。專家報告顯示,事件令女童留下心理創傷。

自言小時遭父母體罰

被告求情時透露丈夫在內地從事玩具生意,一星期只回港2天,令照顧2女的擔子落在她身上,又難以向丈夫傾訴。現時7歲女兒交由孫母照顧,20個月大的幼女則由她繼續照顧。她指自己小時被父母體罰,「有時都會(像本案般)這麼厲害」。裁判官反問「你覺得這樣恰當嗎」,她才回答「我知錯」。

團體促單身殘疾者優先上公屋

香港文匯報訊(記者 文森)面對公屋單位求過於供,不少等候公屋單位的單身殘疾人士被迫入住舊區的私樓套房或板間房,除面對對貴租和惡劣環境,更因缺乏輔助設施而容易構成危險和不便。「關注組」促請政府容許單身殘疾人士優先上樓,並檢討現行體恤安置政策,正視居於私樓的殘疾人士的需要。

有殘疾者輪候逾8年

「殘疾人士住屋關注組」約10多人昨日由金鐘遊行至政府總部請願,表達對殘疾人士輪候公屋問題的不滿,並向運輸及房屋局遞交請願信,隨後到立法會申訴部表達訴求。他們表示,房屋署自2005年實施單身人士計分制後,他們接獲多個殘疾人士輪候公屋個案,最長時間的申請人需要等待逾8年。

「關注組」發言人稱,不少單身殘疾人士由於未可上公屋,被迫入住舊區的私人樓宇套房或板間房,但要面對昂貴租金和惡劣環境,同時由於缺乏殘疾人士的輔助設施,容易構成危險和不便。

半數申體恤安置被拒

發言人又指,雖然社會福利署會因應不同情況,推薦有特殊需要人士申請體恤安置,但「關注組」過去處理的30多個個案中,有達一半個案申請被拒絕。「關注組」要求房屋署取消單身人士計分制,並參考「高齡長者優先配屋計劃」,容許單身殘疾人士優先上樓。他們亦希望提高殘疾人士申請公屋的入息限額,並檢討現行體恤安置政策,正視居於私樓的殘疾人士的需要。

四成婦女精神差 涉工作壓力居首



婦女動力協會發現,近四成婦女表示精神欠佳。 張文鈴攝

香港文匯報訊(記者 張文鈴)根據統計處資料顯示,本港去年有近187萬名女性勞動人口。有團體於上月進行一項「婦女健康問卷調查」,發現有近40%婦女表示受「精神欠佳」、「情緒不穩」的問題困擾,有逾半數人表示主要成因是來自「工作壓力」,

其次為「家庭」。團體指,曾接觸個案出現抑鬱,最嚴重甚至有自殺傾向,建議政府增加對婦女在社區支援服務的措施。香港婦女動力協會上月在全港18區訪問554名婦女,發現受訪者中分別有38%和33%,表示受「精神欠佳」、「情緒不穩」的問題困擾;另有55%受訪者指「工作壓力」為主要因素。

成雙倍壓力 或抑鬱自殺

該會培訓及拓展部副主任兼葵青區議員劉美璐說,協會於2006年進行同類型調查,發現婦女壓力來源主要由「家庭」轉為「工作壓力」,反映現今婦女在社會及經濟活動參與度提高,但亦兼任照顧家庭的角色,因此形成雙倍的壓力,若稍一不慎壓力隨時爆發,患上抑鬱,甚至出現自殺傾向。

太忙懶理健康 婦科檢查大減

協會社會政策研究部副主任羅靜指出,調查中只有

56%人表示曾接受婦科檢查,較8年前74%比較,下跌24%,而受訪者平均相隔1.67年才進行一次檢查。調查又發現,有逾30%婦女表示,沒有進行婦檢原因是「價錢」太貴,其次是「覺得沒有需要」及「沒有考慮過」。羅說,反映出婦女對自身的健康意識有下跌趨勢,由於工作忙碌,工餘後又將心思放在丈夫和子女身上,結果將自己的健康排在最後,故其精神健康普遍欠佳。

居於東涌的倫女士說,家中有兩子,平日上班後回家又要做家務及照顧兒子和丈夫,故沒有時間理會自己身體。她又稱,除了工作壓力外,孺子今年升上6年級要應付呈分試,她為此經常感到緊張,有時一連幾天都失眠,令精神變差,無法集中工作。

協會建議政府應設立社區「婦女綜合服務中心」、增加婦女醫療保健服務,以及加強婦女健康教育宣傳。該會會長、工聯會立法會議員麥美娟未來會將有關建議提交婦女事務委員會、食衛局等,與相關官員討論。

小學生暑期班 二成半家長擬花8,000

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)踏入考試季節,不少家長已開始為子女暑期活動做準備,更不惜一擲千金。一項調查發現,多達兩成半小學生家長計劃花費8,000元以上為孩子報讀各式各樣暑期班,一成人開支更逾萬元。不過,雖然興趣班所費不菲,但學童參與卻欠持久,一些理應長期培訓的樂器、語言及運動等項目,近四成人在學習不足9個月便中途放棄,主要因為他們缺乏時間及興趣。有專家建議家長應重質不重量,安排興趣班前,應先了解孩子的才能和興趣,避免適得其反。

近四成興趣班生 9個月內放棄

百家寶親子網《Parents' Journal》上月以網上問卷訪問約600名小學生家長,當中逾96%人曾為子女報讀課外興趣班,但調查結果反映,不少學童對參與有關課外活動持久度低,39%人在學習不足9個月便已放棄學習,27%人更不足3個月便放棄,主要因為他們缺乏興趣與時間練習。是次問卷亦了解家長對子女暑期班的計劃,結果發現不少人打算趁一個多月的暑



兒童學習博覽會(BB購物展)昨開幕,不少家長借子安到場選購教材。 梁祖彝攝

專家倡先陪伴觀察增持久度

負責調查的百家寶親子集團創辦人劉雪文強調,家長挑選課外活動時應以子女的性格及興趣為首要考慮,不能以量為先。她曾接觸一名兩歲童的家長,稱為發掘兒子的興趣花達2.2萬元報讀11項暑期活動,「但對年幼小孩應多分配時間給他們休息,安排太多

的興趣班,只會令他們吃不消,出現反效果。」嬰幼兒心理發展協會心理諮詢師程衛強亦建議,家長在安排興趣班前可先陪伴孩子一同進行有關活動如練鋼琴、跳舞等,觀察孩子反應並作適當調節,以營造愉快的學習環境及提升持久度。

另外,一個昨起於會展舉行的兒童學習博覽,也吸引不少家長到場,其中售價近5萬元的迪士尼英語教材舖路租俗,開售首2小時已售出4套,亦有居於深圳的家長特意到場,為其5歲兒子選購逾5,000元學習材料。

最大遊艇展 廿蚊可過癮



價值高達1.4億元的Azimut Grande 120,有「海上六星級酒店」的美譽。 遊艇展供圖

香港文匯報訊(記者 文森)遊艇一直以來都被視為富豪玩意,今次卻只需20元便可一嘗「遊艇癮」。黃金海岸鄉村俱樂部,遊艇會今日起一連兩天舉行歷年規模最大的「黃金海岸遊艇展2014」,共展出80艘來自不同地區品牌的豪華遊艇,總值逾8億元。

展1.4億元「海上六星級酒店」

全場最昂貴、體積最大的豪華遊艇是意大利出

品,號稱「海上六星級酒店」的Azimut Grande 120,船身長116英尺6英寸,船寬達25英尺11英寸,速度每小時達36海哩,價值高達1.4億元。

參觀人士除可上船參觀新款遊艇,亦可參加多個遊戲攤位,包括面部彩繪、扭汽球、跳彈床等,同場亦展出一款價值358.8萬元的Aston Martin名貴跑車V12 Vantage S。「黃金海岸遊艇展2014」入場費為20元,可供兩日展期無限次入場。



城大男廁水龍頭留「便」

繼香港大學發現在校園圖書館後樓梯出現便糞後,城市大學昨日亦發生同類事件。據一個關於城大的社交網站資料顯示,有人於該校校園藍區3樓男廁3個水龍頭和門柄留下糞便,有關留言獲大量網民轉載。有網民直言覺得恐怖和噁心,亦有留言者調侃指「大便怪客降臨」校園。城大回應證明事件屬實,並指已即時清潔及消毒,並加緊巡查校內設施。 圖文:馮婷芝 圖:網上圖片